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1. INTRODUÇÃO
O gerenciamento dos requisitos do cliente pode ser entendido como a identificação, análise, priorização e disponibilização das informações sobre as suas necessidades e preferências (MIRON, 2002). 
Santos, Kistmann e Fischer (2004) apontam que a falta de experiência das famílias em viver em uma casa adequada, dificulta a expressão das suas reais necessidades. Corroborando com esta idéia, Granja et al. (2009) apontam a ausência de um procedimento para que o valor recebido pelo usuário seja próximo ao seu valor desejado e que o que se percebe nos Empreendimentos de Habitação de Interesse Social (EHIS) que vêm sendo desenvolvidos, é que a concepção sobre os atributos preferenciais do usuário não são consideradas, ou seja, o cliente final não participa do processo de projeto (GRANJA et al., 2009).
A configuração do Programa Minha Casa Minha Vida (PMCMV) pode facilitar essa participação, por permitir que, além de empresas privadas, entidades sem fins lucrativos requeiram recursos em suas várias modalidades (MINISTÉRIO DAS CIDADES, 2013). Através do chamado PMCMV Entidades, são concedidos financiamentos a beneficiários organizados de forma associativa por uma entidade organizadora (associações, cooperativas, sindicatos, entre outros), com recursos provenientes do Orçamento Geral da União (OGU), aportados ao Fundo de Desenvolvimento Social (FDS) (MINISTÉRIO DAS CIDADES, 2013).
Essa modalidade permite que tais entidades desenvolvam seu próprio projeto, de forma participativa, desde que o mesmo respeite as especificações mínimas instituídas pelo programa (MINISTÉRIO DAS CIDADES, 2013). A promoção da participação dos usuários torna-se importante porque, na maioria dos projetos, os projetistas que os realizam, não possuem conhecimento das reais necessidades e requisitos dos clientes, e com isso, a solução desenvolvida pode acabar se distanciando do objetivo original (KIVINIEMI; FISCHER, 2004).
Os requisitos do cliente podem ser entendidos como as informações para o projeto, que devem ser traduzidos em atributos da edificação, que, por sua vez, definirão o objeto a ser produzido (KAMARA; ANUMBA; EVBUOMWAN, 2002). No caso da habitação, vários são os atributos ou serviços que podem ser identificados, tais como: tipologia, localização, preço, tipo de habitação, tamanho e número dos cômodos, existência ou não de vaga de garagem, entre outras (ORTUZAR, 2000). 
Neste contexto, a Análise Conjunta é uma técnica multivariada utilizada para auxiliar na compreensão de como os respondentes estabelecem preferências por quaisquer tipos de produtos, serviços ou idéias, baseada na premissa de que os clientes avaliam o valor de um objeto (real ou hipotético) combinando as quantias separadas de valor fornecidas por cada atributo (HAIR et al., 2009). Neste sentido, é possível estimar melhor suas preferências julgando objetos formados por combinações de atributos (HAIR et al., 2009).

Assim, o objetivo geral deste trabalho é propor um método para inserção do usuário final no processo de concepção e projeto de Habitações de Interesse Social (HIS) no âmbito do PMCMV Entidades.

Este estudo faz parte do trabalho de dissertação de mestrado da autora, que por sua vez, integra a pesquisa que está sendo desenvolvida no âmbito do projeto ‘’Desenvolvimento de TS para a construção, Recuperação, Manutenção e uso Sustentável de Moradias, especialmente Habitações de Interesse Social, e para a Redução de Riscos Ambientais’’, financiada com recursos da FINEP.

2. MÉTODO
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A pesquisa foi dividida em quatro fases, conforme demonstrado na figura 01: (a) revisão de literatura, desenvolvida ao longo de todo o trabalho; (b) fase exploratória; (c) fase de desenvolvimento; e (d) fase de análise e reflexão. Essas fases estão relacionadas as etapas de pesquisa construtiva, propostas por Kasanen, Lukka e Siitonen (1993) e Lukka (2000 apud LUKKA, 2003).
Figura 01: Delineamento da pesquisa

Embora a revisão de literatura se desenvolva ao longo de todas as etapas do trabalho, a primeira fase da pesquisa envolveu uma revisão inicial, que buscou identificar em que medida os usuários finais encontram-se inseridos no Processo de Desenvolvimento do Produto (PDP) de EHIS, no decorrer da história dos programas habitacionais implementados até o momento atual. Ao mesmo tempo em que procurou estabelecer uma visão geral sobre a sistemática de métodos que tem sido desenvolvidos para a captura e processamento dos requisitos dos usuários de EHIS.

A segunda fase da pesquisa, a fase exploratória, foi dividida em duas subfases: (a) definição e compreensão dos métodos e técnicas de pesquisa para apoiar a consecução dos objetivos; e (b) realização de survey para definição da lista preliminar de atributos a ser utilizada no restante da pesquisa.
Já a terceira fase da pesquisa, a fase de desenvolvimento, foi dividida nas seguintes subfases: (a) concepção do método que intenciona inserir o usuário final no processo de concepção e projeto de HIS; (b) aplicação do método com a população escolhida para o estudo de caso; (c) hierarquização e priorização dos atributos; (d) modelagem dos conjuntos de escolha; e (e) validação dos resultados conjuntos.

A definição do local para o desenvolvimento do estudo de caso, o bairro Darcy Ribeiro, foi uma decisão conjunta entre os pesquisadores e a Prefeitura Municipal de Pelotas (PMP), que apontou algumas comunidades que moram em situação precária e que são passíveis de serem contempladas pelo Programa de Aceleração do Crescimento (PAC) Habitação, através do PMCMV Entidades.
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Na primeira parte do estudo de caso, a lista preliminar de atributos gerada na fase exploratória será hierarquizada, mediante a definição de seus valores de utilidade parcial para então serem priorizados. Os atributos serão apresentados simultaneamente ao conjunto de respondentes através do método de apresentação de combinação aos pares (figura 02), ou seja, serão projetados dois a dois e o respondente registrará sua escolha. Os respondentes farão escolhas, ainda, referentes a preferência da posição da casa no lote, com vistas ao melhor posicionamento que propicie a execução de ampliações futuras, buscando atentar assim para as questões referentes a evolutibilidade da moradia.
Figura 02 – Combinação de atributos aos pares apresentadas aos respondentes
Já na segunda parte do estudo de caso, os conjuntos de escolha hierarquizados na etapa anterior serão modelados. Neste momento, o software PASW/SPSS será utilizado para auxiliar na determinação do menor conjunto restritivo de suposições associadas com a estimação do modelo. O grupo de respondentes repetirá o mesmo processo de votação utilizado na primeira parte do estudo, os modelos serão projetados e votados simultaneamente. Nessa etapa, visando a facilitar a compreensão do que está sendo proposto, serão utilizados, aliados aos modelos computacionais, também os modelos físicos, através do uso de maquetes que contemplem as combinações propostas.
Na última fase da pesquisa, a fase de análise e reflexão, serão analisados os benefícios e dificuldades da utilização da modelagem de Análise Conjunta baseado em escolhas, no contexto da promoção da inserção dos usuários finais no processo de concepção e projeto de HIS refletindo e discutindo acerca dos resultados alcançados. Com base nessa análise é que será então possibilitada a proposição de um método, propriamente dito, para a inserção dos usuários finais no processo de concepção e projeto de HIS, envolvendo todo o processo desenvolvido.
3. RESULTADOS E DISCUSSÃO
No momento atual da pesquisa, a fase exploratória encontra-se concluída, foi gerada a lista preliminar de atributos e a mesma foi traduzida em requisitos dos clientes. Com base nesta lista, foi iniciada a preparação para a sua aplicação na próxima fase, que é a fase de desenvolvimento.
Para a realização da primeira parte do estudo de caso, os atributos, já traduzidos em requisitos, foram agrupados aleatoriamente em combinações aos pares e foi preparada sua apresentação. Na seqüência, estas combinações serão apresentadas aos futuros beneficiários das HIS visando a possibilitar a continuidade da realização das demais fases da pesquisa.

Ao final do trabalho, serão obtidos ainda, os resultados finais com base na utilização do método de Análise Conjunta baseado em escolhas, no contexto da promoção da inserção dos usuários finais no processo de concepção e projeto de HIS. 
4. CONCLUSÕES
Com base na reflexão e análise dos resultados alcançados será possível propor o método para inserção dos usuários finais no processo de concepção e projeto de HIS no âmbito do PMCMV Entidades, além de serem identificados os processos de desenvolvimento de HIS no âmbito desse programa, apontando as oportunidades de inserção dos usuários com base no modelo proposto.
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